



日前,德云社有名相声演员因脑出血住院,其家人通过“水滴筹”发起100万元众筹。有网友质疑其有房有车为何可以申请“贫困户”,水滴筹平台是否应该提前核实房产、治疗费等相关信息。此事引发争议后,发起人最终停止筹款。

近年来,在以水滴筹、轻松筹为代表的一批网络众筹平台上,求助者相关信息屡被质疑。谁该为信息的真实性负责?记者就社会关注的三大焦点问题进行了调查。

□据新华社

有房有车有医保,生病却先发众筹 透支慈善爱心谁之过?

一问

网络众筹平台是慈善组织吗?

并非慈善法中所规定的慈善组织,是商业属性的互联网平台。

随着水滴筹、轻松筹等网络众筹平台越来越多进入公众视野,面对需要救助的家庭,很多人伸出了援助之手。那么,这一类平台属于慈善平台吗?

慈善法第八条规定,慈善组织是指依法成立、符合本法规定,以面向社会开展慈善活动为宗旨的非营利性组织。

北京师范大学公益研究院院长王振耀等专家认为,从法律性质上说,网络众筹平台是普通商业

属性的互联网平台。

以水滴筹为例,记者通过“天眼查”查询发现,水滴筹为北京纵情向前科技有限公司旗下的主要产品之一,该公司其他两项主要产品为水滴互助与水滴保。公司自述称,水滴筹是由水滴互助推出的众筹平台。公开信息显示,该公司在2019年三月底刚完成B轮融资近5亿元人民币,自2016年迄今共融资近8亿元人民币。

二问

众筹平台发布信息如何审核?

至少有4个环节可能存在漏洞,导致信息不全真实。

漏洞一:救助金额和目标筹款金额可随意填写。记者在水滴筹申请筹款发现,“想要筹多少钱”的金额上限已经限定为50万元,50万元以下可以任意填,平台并没有要求出具医院或专家的相关证明。

漏洞二:医院证明等核心资料可造假。记者在QQ搜索医院证明、病历等关键词找到不少卖家,最低只要50元,2小时就能开好一份三甲医院的诊断书,病名和医院可以任选。记者询问有没有能通过众筹平台审核的证明资料,卖家马上发来680元套餐介绍,其中包含B超、血清癌胚抗原检查、病理报告等证明,姓名、就诊时间等都可以定制。“很多人都来我这里开过发众筹的材料。”这名卖家说。

漏洞三:相关资料由个人填写,并不要求公示相关证明。福建一位曾发起水滴筹的患者说,住院时曾有平台志愿者主动来问是否需要众筹,只要了病历材料和身份证,5分钟内就在平台发起了筹款。在填报材料时,该志愿者强调“填苦一点”。这名患者在填报房产信息时就少报了房产金额,10天后提现成功,整个过程中平台没有让其出示不动产证明。

漏洞四:验证环节可造假。水滴筹技术人员告诉记者,水滴筹的审核包括两个阶段,平台完成材料审核后进入社会验证阶段,需要有发起人的熟人对筹款进行验证方可提现。记者调查发现,现在有很多众筹转发代刷群,只要花不多的钱就能让陌生人冒充亲友转发,帮助通过社会验证。



新华社发

三问

网络众筹应如何规范?

个人求助应保证真实善意,平台应加强审核。

北京市京师律师事务所主任、中国慈善联合会法律顾问张凌霄认为,个人求助目前仍未纳入慈善法律体系监管,但属于民法总则、合同法、刑法等法律的监管范围,应当符合公序良俗,保证真实善意。发起人如存在恶意筹款等行为,应承担相应法律责任。

中国人民大学未来法治研究院研究员熊丙万认为,如果求助者募款金额过大、信息不够详实,其行为涉及“过度求助”或“求助过当”。

深圳市龙越慈善基金会秘书长姚遥等业内人士认为,平台不能仅仅简单提示风险,应尽可能封堵审核漏洞,承担起审核责任。

民政部相关负责人表示,为了帮助个人大病求助平台健康发展,民政部积极引导有关平台联合开展自律。将在已有的相关规定基础上,针对群众关切持续完善行业监管,引导相关平台进一步修订自律公约。

ICBC 工银理财

工银理财行

工银资管 10 周年

2019年5月8日-2019年5月17日

工银理财行,财富伴你行,新客理财 287天最高业绩基准 4.42%/年,更有多款感恩回馈理财产品发售中,额度有限,详询工行各营业网点。

特别说明:一切产品要素请以产品说明书等法律文件为准。业绩比较基准不构成理财产品对预期收益的承诺,请以实际投资结果为准。理财产品过往业绩不代表其未来表现,不等于理财产品实际收益,理财非存款,产品有风险,投资须谨慎!

2019年5月10日至5月19日第三、四期储蓄国债(凭证式)正在发售,期限3年,票面年利率4%;期限5年,票面年利率4.27%,欲购从速。